### 药品安全 监管为民

# 我市启动2025年全国药品安全宣传周活动

■记者 许巨滔

本报讯 为进一步普及安全 用药知识,提升公众安全用药水 平,9月1日下午,茂名市2025年 "全国药品安全宣传周"启动仪式 在包茂高速柏桥服务区(美荔天 地)举行。活动由茂名市市场监 督管理局主办,并采取"线上+线 下"相结合的模式进行全程同步

2025年是"十四五"规划收 官之年,也是全面深化药品监管 改革再出发的一年,此次全国药 品安全宣传周主题为"药品安全 监管为民"。在启动仪式现场,国 药控股茂昌有限公司总经理作为 药品企业代表郑重作出诚信经营 承诺,以实际行动践行行业自律, 共同筑牢药品安全防线。活动还 精心设置了多个特色区域,吸引 众多群众驻足参与。普法宣传区

内,茂名市市场监管局通过设立 咨询台、布置展板、发放资料和赠 送宣传品等方式,向过往群众讲 解药品安全法律法规,耐心解答 用药疑问;安全用药科普区中,市 不良反应监测中心围绕基本药物 制度、药品不良反应及药物滥用 等知识进行深入普及,切实提升 群众安全用药意识和自我防护能 力;企业展示区前,国药控股、大 参林等多家医药龙头企业开设便 民服务台,提供免费血压检测、口 腔检查及专业用药咨询等健康服 务,让群众在家门口感受到贴心 关怀。现场气氛热烈,共发放宣 传资料2000余份,超千名旅客与 周边居民踊跃参与,活动广泛传 播了安全用药知识,同时增强了 公众的参与感和获得感。活动由 高州市市场监督管理局、茂名市 食品药品检验所(市不良反应监 测中心)、广东粤运交通股份有限

公司柏桥服务区运营管理处、「 东省高速公路有限公司湛江分公 司包茂营运管理处协办。

据悉,2025年"全国药品安 全宣传周"活动将从9月1日持续 至9月7日,在本次宣传周期间, 全市市场监管系统将联合相关 单位,紧扣主题,深入开展一系 列贴近人民群众安全用药需求 的科普宣传活动,主要包括"普 法宣传进企业""药品安全科普 '金种子'进校园""药品安全科 普知识进基层""中药标本馆茂 名分馆科普展览""化妆品检验 机构实验开放日""安全用药进 社区'百千万'大行动"等主题宣 传活动,展示我市药品监管工作 成果,进一步提升公众对药品安 全的关注度和认知度,提高公众 用药科学素养,真正让广大群众 知药情、懂药理、享药安,凝聚共 筑药品安全社会共识。



工作人员向过往群众讲解药品安全法律法规。通讯员 陈梓雯 摄

# 开学第一天

茂名市中小学"开学第一课"

#### "模拟法庭"进校园 法治种子播心田



■文/图记者周燕红通讯员吕小冲

本报讯9月1日,新学期伊

始,茂名市别开生面地将"模拟

法庭"搬进各中小学校园,为学

生们上了一堂"沉浸式"法治安

■茂名日报社全媒体记者 郑耀林

送爽,新学期如约而至。9月 1日,茂名市官山学校举行

2025年秋季开学典礼并组织

开展内容丰富的"开学第一 课",为新学期拉开知识与成

师便已在校门口等候,以诚挚

的笑容迎接每一位师生的归

来。开学典礼在学校操场正

式开始,伴随着《新中国从这

里走来》《童年》及《有我》的悠

表现优异的21位学生进行了

表彰,树立了学习榜样,激励

全体同学积极进取。新教师

校师生上了新学期思政第一

课,主题为《庚续精神担使命

心系家国创未来》。她回顾了

过去一学年取得的成绩,并对

新学期提出殷切期望。她希

望师生赓续求是精神,担当时

代使命,做生活和学习的主

阳而生的精神风貌。

典礼上,学校对上一学期

扬旋律,现场气氛迅速升温。

长的双重序幕。

本报讯 暑热渐退,秋风

早上7点,学校领导和教

全教育"开学第一课"。此次"开 学第一课"由茂名市教育局、市 人民检察院、市中级人民法院联 合打造,旨在让学生们亲临"法 庭"现场,感受法律的庄严,通过 沉浸式教育,切实增强青少年的 法律意识和自我保护能力。

在"模拟法庭"上,学生们化 身"审判长""公诉人""辩护人""被 告人"等角色,在老师的指导下, 完整模拟了法庭调查、法庭辩论、 被告人最后陈述、当庭宣判等整 个庭审过程(如图)。案例围绕一 件贴近校园生活的典型案例,依 照法律程序进行了严肃认真的 "庭审"。在茂名市祥和中学,同 学们在课室里认真观看由身边同 学演绎的"庭审"视频,这种亲身

体验的方式,让抽象的法律条文 变得具体可感,使同学们深刻感受 到了法律的庄严与公正。"我在本 次'模拟法庭'中饰演公诉人这一 角色,在饰演这个角色过程中,让 我感受到了法庭的不可侵犯以及 法律的重要性,并且今天与同学们 在教室里再次观看"开学第一课", 让我能更加认识到,我们要做一个 知法、懂法、守法的好少年。"市祥 和中学学生陈宝儿说道。

当日,市第六中学各个班级 也播放了法治安全教育"开学第 一课",这种"沉浸式"的法治安 全教育,让同学沉浸在其中,轻 松学会相关法律知识。广东省 人大代表、茂名市第六中学校长 苏育明表示,其在代表建议中提

出要对青少年进行此类案例教 育,以实际案例让学生从中观察 和分析,悟出守法的重要性。同 时,"模拟法庭"让学生参与其 中,身临其境,更能深刻领悟到 法律教育的价值和意义。

据了解,近年来,茂名市高 度重视青少年法治教育工作,不 断创新普法形式,将法治教育融 人学校教育各个环节。此次全 市范围内开展的模拟法庭"开学 第一课"活动,是深化法治校园 建设、预防和减少青少年违法犯 罪的一项重要举措。接下来,将 继续丰富法治教育的形式与内 容,常态化开展此类体验式教学 活动,筑牢校园安全防线,为青 少年的健康成长保驾护航。

# 秋光为序 筑梦起航

官山学校开学典礼与"开学第一课"点燃新学期新梦想

# 立德树人 启智笃行

茂南区格致学校举行 2025年秋季学期开学典礼

### ■茂名日报社全媒体记者 吴坤成

本报讯 金秋九月,丹桂飘香。9 月1日,茂名市茂南区格致学校举行 了 2025 年秋季学期开学典礼暨 2025 年秋季开学国旗下"我们·共守山河 岁月长"主题诵读活动。

开学典礼在庄严的升旗仪式中 拉开帷幕。活动伊始,领读代表带领 全校师生一起诵读《石榴籽的誓言:我 们,共守山河岁月长》,师生们深情激 昂的诵读声响彻校园,诠释着对"民族 团结"与"家国情怀"的深刻理解。学 生代表认为,这是母校的首次开学典 礼,具有非凡意义,同时对这座美丽的 校园充满期待;教师代表则表示,师生 们共同见证着一所新学校的诞生,也 共同开启了一段崭新的教学征程。

"格致学校第一批人学新生之所 以能在崭新的校园里迎来学校第一 个开学典礼,得益于区委、区政府、区 教育局的重视和政策支持,对教育优 先发展的坚定投入,顺利诞生了"格 致"学校,全体师生定要倍感珍惜。" 该校校长梁伟菲在接受茂名日报社 全媒体记者采访时表示,并介绍了学 校"立德树人,启智笃行"的办学理念 以及学校以"格致"为名的寓意。



开学升旗仪式。茂名日报社全媒体记者 吴昊 摄

代表和学生代表先后发言,表 人,做责任的担当者;传承先 达了对新学期的展望与努力 辈精神,立志为实现中华民族 方向,展现出了团结奋进、向 伟大复兴贡献力量。随后开 展的"我们,共守山河岁月长" 典礼中,校长车燕华为全 主题诵读活动将典礼推向高 潮。师生代表领读,全场师生 跟诵,整齐的诵读声汇聚成一

股强大的力量。 随后,各班级返回教室有 序开展"开学第一课"学习活 动。班主任们聚焦兴趣激发 与习惯养成,通过生动形式引

导学生快乐启航,并围绕法治 意识、安全教育、健康教育和 爱国主义等主题开展教学,帮 助学生树立正确的价值观,强 化安全及健康卫生意识,踏实 走好新学期的每一步。

"希望学生们在学习知识 之余,也能在课余时间里充分 展现和提升自身的才华,五 育并举,全面发展,将来报效 祖国。""这是一堂生动爱国 主义教育课,孩子们要接好 先辈们的接力棒,不仅要守 望历史、铭记使命,同时也要 展望未来,奔涌向前。""希望 在新学期里成为老师身边的 好学生,成为爸爸妈妈的小 帮手,同学之间的小太阳。 "希望在新学期里能交到新 的朋友,学到更多有趣的新 知识。"茂名市官山学校全体 师生纷纷达新学期的展望, 均表述将以饱满的热情和坚 定的信心迎接新学期。

# 高山镇中心小学开学典礼点燃爱国情怀



通讯员 何芷涵 摄

### ■记者 文华春

本报讯 为传承红色基因,开 启新学期新征程,9月1日上午, 茂南区高山镇中心小学全体师生 齐聚校园操场,举行学期开学典 礼暨"我们,共守山河岁月长"主 题国旗下诵读活动,旨在激励师 生们以饱满的热情和坚定的信念, 共同开启新学期的征程(如图)。

在激昂的国歌声中,国旗冉 冉升起,拉开了开学典礼的序 幕。安全工作是学校工作的重中 之重,该校副校长为全体师生上 了新学期"安全第一课",从校园 秩序、交通安全、饮食卫生、网络 隐私保护以及心理健康等方面进

行了细致讲解,叮嘱同学们要时 刻绷紧安全这根弦,将"守护自 己"的责任牢记于心;校主任专门 讲授了"防疫第一课",重点介绍 了基孔肯雅热的传播途径和症 状,详细讲解了防蚊灭蚊的具体 措施,强调要做好个人防护,出现 疑似症状要及时就医。同学们认 真聆听,将健康防护知识深深记

该校校长以"我们,共守山河 岁月长"为主题,为全校师生上了 新学期思政第一课。她从秦砖汉 瓦讲到左宗棠西征,从"清澈的爱, 只为中国"讲到新时代少年的责任 与担当,引导师生懂家国魂、握团 结力、立少年志。随后,在师生代

表的领诵下,"我们,共守山河岁月 长"的诵读声由轻柔渐至铿锵,响 彻校园。孩子们昂首挺胸,神情专 注,用朗朗书声表达对祖国山河的 热爱与守护的决心。

这场融爱国主义教 育、安全教育、健康教育 和思政教育于一体的开 学典礼,将"共守山河、 复兴有我"的信念深植 于每位师生心中,为新 学期各项工作奠定基 础。高山镇中心小学的 师生们将以此次活动为 新的起点,怀揣对祖国 的热爱,携手并肩,在成 长的道路上砥砺前行。

#### 高州大井镇

### "小积分"激活乡村治理"大效能" 助推人居环境整治提质

#### ■记者 周缅 通讯员 郑雪冰 陈冠桦

本报讯 每逢周五,清垌村村民们早 早集结完毕,沿着既定路线开展集中劳动 日活动(如图)。这一场景正是高州市大井 镇以"小积分"撬动乡村治理"大效能"的生 动写照,通过创新积分制管理,清垌村成功 探索出一条特色发展之路,推动人居环境 整治提质增效,乡村面貌焕然一新。

"以前村里组织公益劳动,大家总觉得 '干多干少一个样',积极性不高。现在有 了积分制,参加劳动能攒积分,还能兑换生 活用品,大家伙儿的积极性明显高涨,不用 我们特意通知,大家都主动参与!"正在清 理屋前屋后杂物的村民巫瑞芬笑着说。积 分制的实施,让村民从"旁观者"变为"参与 者",环境整治的主动性显著提升

"为让积分真正'看得见、用得值',我 们在大座山村服务中心以及新村老人活动 中心设立了'积分超市',货架上整齐摆放 着洗衣液、热水壶、洗洁精、花生油等生活 用品,村民凭积分卡就能兑换对应物品。 清垌村村委会主任杨四海介绍说,此外村 里还将积分与'星级文明户''最美家庭'等 评选直接挂钩,进一步点燃了村民的参与 热情,让乡村保洁实现常态化推进、长效化 管理,农村人居环境持续优化,村容村貌实 现蝶变

在积分兑换现场,村民们手持积分卡 有序排队,脸上洋溢着收获的喜悦。据统 计,本次积分兑换活动吸引100余名村民 参与,发放奖品总值超5000元。小小的积 分,不仅撬动了乡村治理的大格局,更兑换 出了文明新风尚。在积分制的激励下,清 垌村已组织集中劳动日活动18次,累计参 与村民超500人次,清理卫生黑点300余 处,清运垃圾超5吨。



茂名日报社全媒体记者 黎雄 摄

### 泗水镇"双百社工" 开展防蚊主题宣传

### ■记者 周燕红 通讯员 叶福钦 梁雅琳

本报讯 为加强基孔肯雅热等疫情传 播防控工作,近日,高州市泗水镇泗水社工 服务点在该镇菜丁市场组织开展了 "防蚊护健康,社区共行动"为主题的宣传 活动,吸引了众名群众驻足参与,营造群 防群控的浓厚氛围。

当日,活动现场布置了2个宣传展 架,系统介绍了基孔肯雅热、登革热等蚊 媒传染病的传播途径、症状特征、防控办 法及叮咬后处理措施等内容。社工、志愿 者逐一为居民讲解疫情形势,重点普及 "翻盘倒罐清积水、纱窗蚊帐要齐全、外出 涂抹防蚊液"等实用技巧,并现场派发宣 传单、防蚊手环和花露水,帮助居民把知 识转化为行动。为增强互动性,活动特别 设置"答题赢物资"环节。"蚊子传播的常 见疾病有哪些?""家里哪些地方最容易孳 生蚊虫?"贴近生活的问题引发居民踊跃 抢答,答对者当场获赠防蚊礼包,现场气 氛热烈。同时,现场设立意见收集台,共 收到居民关于"增加公共区域消杀频次" "明确积水清理责任划分"等建议10余条, 为精准施策提供参考。

据悉,此次活动有效提升了居民防蚊 防疫的意识,进一步增强了社区群防共治 的凝聚力。通过科学知识普及与实用物资 发放,居民防疫措施更加到位,环境卫生观 念深人人心,对织密织牢基层公共卫生防 护网,持续巩固区域防疫成效具有重要推 动作用。





官方新浪微博 官方微信 茂名网: www.mm111.net

## 茂名日报社常年法律顾问

梁中梓 律师	陈韦露 律师
黄国凤 律师	刘沛东 律师

广东粤茂律师事务所 电话: 0668-2282302 地址: 茂名市新福三路69号财富大厦19楼